

# SEVERINUL

**ZIAR POLITIC SĂPTĂMÂNAL.**

Prețul abonamentului:  
 pe un an . . . . . 8 coroane  
 „ 1/2 „ . . . . . 4 „  
 „ 1/4 „ . . . . . 2 „  
 Prețul unui număr . . . . . 20 fil.

Proprietar și redactor responsabil:  
**OCTAVIAN BORDAN.**

Redacțiunea: Caransebeș, strada Constantin Burdia.  
 Administrația: Caransebeș, strada Parcului 774.  
 Numărul telefonului: 44.  
 Manuscripte nu să inapoiază.

## Apucături necinstite.

Din toate părțile, dar mai vârtos din părțile Oraviței ne vine revoltătoare știre, că niște nemernici caută să terorizeze preoțimea, provocându-se la numele P. S. Sale dl *Dr Miron Cristea*. Corifeii naționaliști ca *Dr. Nedelcu*, *Dr. Cornean* și *Dr. Gropșian*, cei-ce au umblat pe la guvern și au *cerșit* un candidat cu *program guvernamental*, azi, după ce factorii competenți guvernamentali, li-a arătat ușa, ei fac din nou politică națională intransigentă. Dacă guvernul să îndură să le dea pe baron *Duca* cu program guvernamental, atunci ei erau *melușei guvernamentali*. Ce nu face buzunarul!!!

Spre liniștirea preoțimei noastre fimem să declarăm, că dela cel mai competent loc ne-am luat informațiile, că P. S. Sa nu se amestecă în scârboasele lupte electorale și dă preoțimei voia să lucreze după cea mai bună conștiință, ținând cont de interesele bine pricepute ale poporului și neamului, cari nu se pot apăra prin apucături nedemne și prin continua răsboire cu poporul maghiar.

Surdul protopop al Oraviței, ar face bine, dacă și-ar căută de oficiu. De altfel îndată după încetarea campaniei electorale vom arăta în mod amănunțit toate lucrurile acestui protopop și vom cere cu toată insistența regularea acestui om uitat de sine.

Pe calea aceasta îl rugăm și pe P. S. Sa, care mai eri ne predică de pacea și dragostea reciprocă, să iee de timpuriu măsurile convenite, ca cei păcătoși să nu abureze de numele Prea Sântiei Sale, nu ajungă și Prea S. Sa unealtă în mâinile unor *nemer-*

*nici*, încărunțiți în *ticăloșii*, în mâinile unor *turci răutăcioși*, cum a pățit-o fericitul episcop *Popea*.

Spre liniștirea preoțimei noastre amintim, că Prea Sântitul Episcop al Aradului dl *Ioan I. Papp* a dat în chestia alegerilor un circular, ceea-ce era bine să se facă și la noi, ca apoi să nu avem motive a suspiționa pe cei chemați.

Iată circularul dela Arad:

Copie. Nr. 92/1910. prez. Apropiindu-se alegerile pentru parlament, îmi țin de o datorință a mea părintească a atrage atențiunea clerului și a învățătorimei noastre asupra dispozițiilor din art. de lege XIV. din 1898, § ( ) apoi din art. de lege XXVII. din 1908. § 22, mai departe din art. de lege XIII. din 1909 precum și asupra §§-lor 170—172 din 1899 *cari legi pun în vedere pierderea ajutoriului dela stat, a dotațiunilor preoțești precum și urmărirea disciplinară, ba chiar și criminală pentru agitațiune în contra statului, ori folosirea bisericii și a mijloacelor bisericesti pentru influințarea într'o parte ori alta a alegătorilor. Aștept dela tactul și înțelepciunea P. O. D-tale să afli calea și mijloacele potrivite pentru a aduce aceasta la cunoștința preoțimei și învățătorimei noastre, îndemnând pe preoți și învățători ca în exerciarea dreptului lor cetățenesc să fie precauți și să rămână în cadrele legii, care garantează fiecărui cetățean în măsură convenită libertatea de a da expresiune convingerilor sale, dar nici decum să nu treacă limitele admise de lege, căci prin aceasta preoții și învățătorii nu se primejdiesc numai pe sine, ci aduc știrbire și intereselor mai înalte ale bisericii noastre, ceea-ce am experiat cu mâhnire la ultimele alegeri dietale din anul 1906.*

Arad, la 6/19 Aprilie 1910.

*Ioan I. Papp.* m. p. episcop.

Preoții nostri să urmeze acestor înțelepte cuvinte ale unui arhieru conștiu de chemarea sa!!!

## Marșul Grănicerilor.

*Melodia după „Bravi ostași ai României“*

Grăniceri viteji de frunte  
 Vivat Granița!  
 Toți voinici ca brazii 'n munte,  
 Vivat Granița!  
 Vom strigă mergând la vot,  
 Burde-al graniței noroc  
 Să ne fie ablegat

La mulți ani vivat

Ablegat pe cum a fost  
 Vivat Granița!  
 Că ne știe păsul nost!  
 Vivat Granița!  
 Să trăiască la mulți ani  
 Să ne scape de dușmani:  
 De Vlădoni și de Vlăduți  
 Și de Birăuți.

Foaie verde rosmarin  
 Vivat Granița!  
 Bravul Burdia Constantin  
 Vivat Granița!  
 Să trăiască 'ndelungat  
 Graniței ca ablegat,  
 Ablegat pe cum a fost.  
 Că e domnul nost!

Jos cu Vlad din Orăștie.  
 Vivat Granița!  
 Care face gălăgie!  
 Vivat Granița!  
 Meargă de unde-a venit,  
 Nu ne trăbă parvenit!  
 Vivat Burdia ca o stea.  
 Vivat Granița!

G. I. S.

## Sus inimile.

Poporului grănițeresc!

De multă vreme urmăresc cu o deosebită atențiune lucrările voastre,

**CHEAG** pentru strângerea brânzei, garantat, nestricăcios, se află în formă de esență în sticle și în pravuri la

„SEVERINEANA“ societate comercială pe acții în CARANSEBEȘ

trec zile, luni și ani și sincer vorbind din depărtare privesc cu mândria la voi popor grănițesc cum în vremea din urmă eșind de sub oblăduirea unei tutele rele de sub stăpânirea trântorilor care vă ținură pe voi încătușați nimic arătându-vă, nimic ajutându-vă și mai mult fruptându-se din sudorile și chinurile strămoșilor voștri, ei, la comunitatea voastră ședeau, disputau și purtau o politică slabă, se certau cu toată lumea, țesau în contra voastră felurite metehne și voi gemeați în întunerec, avutul vostru se prădă fără seamă, și chiar modul de traiu vi-se îngreioia într'o vreme încât adese cuprindea griji pe mulți de soarta voastră amară.

Vremea din urmă a schimbat referințele, prevederea voastră dar mai mult curajul și bărbăția voastră de a eși de sub această tutelă, de sub această stăpânie rea a devenit la voi așa zis necesitate, pentru că, ați prevăzut într'un viitor îndepărtat și că lucrurile cum sau dăinuit nu mai puteau să ducă departe carul vostru nămolit.

Ținut cont de împrejurările vremii, **Kara** ampenit cu multă înțelepciune și **Reca** referințele voastre, și întocmai ca poporul sășesc din Ardeal ați știut căută persoane demne din sinul vostru, ați știut afla bărbați dela vatra și căminul vostru, care cunosc bine vremea, cunoscând necesitățile voastre și mai mult voind să vă scoată din întunerecul în care v'au aruncat cei nepricepuți, vau deschis o cale nouă, o cale de mântuire pentru voi și următorii voștri, ca să puteți ținea pas cu celelalte popoară conlocuitoare, sa vă bucurați și voi de lumina și progresul secolului al 20-lea și în frățietate în dragoste și bună rânduială să vă chivernisiți avutul vostru, industria și comerțul, din apusul luminat să strabată și în afunzimea pădurilor străbunilor voștri, ca de acolo prin brațele voastre prin învârtirea banului să dati la lumină avuția, comoara voastră ca vezându-o și cunoscându-o lumea mare, să vă prețuiască, să vă întindă brațele dă-tătoare de viață și mai mult să vă facă oțeliți industrieși, comercianți și chiar pământeni amăsurat vremii, amăsurat locului ce trebuie să ocupați în concertul celorlalte popoară ce vă încunjură.

Priviți fraților la vecinii voștri, priviți societatea Austro-ungară care în proporție cu voi și avere a voastra este mai mică, dar prin înțeleapta chivernisire a averilor ei, prin învârtirea banului, prin ridicarea de fabrici, de ferestree, de căi ferate etc. ce a devenit în țeară un factor puternic, un factor de care, ori care guvern trebuie să țină cont și a devenit prin înțeleapta chivernisire prin introducerea etablismentelor moderne, prin mașinăriile cu electricitate la ocnele din Anina și Reșița un stat în stat. Și asta are să o mulțamească numai și numai bărbaților probati *din fruntea ei*, numai acelora cari în înțelegere cu guvernele au desvoltat și progresat în pace, lucrările lor, produsele lor au fost totdeauna preferite și astfel mii și mii de lucrători dela voi din graniță au aflat modul de traiu și existență în întreprinderile lor.

Priviți vă rog, la sășii din Ardeal cari o mână de oameni, dar un popor care pururea a știut să se conformeze vremii, să trăiască în armonie și frățietate cu toate guvernele au ajuns la un progres și bunăstare uimitoare, au școli, au universitate au capacități cum nici un popor din această țeară nu are. Ei aleg ablegații din oameni lor, iei la conducerea și chivernisirea averilor chiamă oameni numai și numai din sinul lor, cari prin tact și înțelepciune le pune în mână *lumină și ear lumină*, il fereste pe poporul de rând de certe și dușmăanii, de procese și neînțelegeri și tot la lucrurile lor, la averea lor lucră și muncesc cu dragă voiă, căci știu și au deplină încredere în aceia pe cari i-au pus în fruntea trebilor lor.

Așa, voi, iubiti grăniceri. Dumnezeu v'a dat mintea și înțelepciunea ca în urma letargiei din care ați fost puși de cei-ce nu v'au voit binele, să aveți idea bună și să chemați în fruntea trebilor voastre în fruntea averilor și avutului vostru bărbați harnici între cari *cel mai vrednic este președintele vostru Il. Sa dl Constantin Burdia*; lui astă primăvară i-ați concretizat cărma și conducerea averilor voastre, de nou ca unuia despre care vați convins că precum prin harnicia sa, precum prin tactul și înțelepciunea sa *naturală* a

știut fără ajutoriul nimăruia să se ridice la o treaptă cum *rar* sa ridicat la noi poporul românesc: om; așa prin dragostea, alipirea și interesarea de avutul vostru cași al seu va fi în stare ca amăsurat vremii, amăsurat împrejurărilor cu o dibăciă rară, ca și la frații sași, ca și la societatea austro-ungară, să vă poarte lucrările, să vă chivernisească averile voastre, și mai mult, prin legăturile sale intinse, prin dragostea și frățietatea ce a știut el să lege cu fruntașii țării să trăiască el și prin el să vă prezinte pe voi poporul grăniceresc acolo sus, ca pe un popor cuminte și harnic care știe prețui pe binevoitorii sei; acuma când de nou se cere dela voi votul vostru ca să trimiteți în sfatul țerii reprezentantul vostru, **adunați-vă de nou pe lângă iubitul și harnicul vostru președinte**, încunjuțați'l de nou cu alipirea și dragostea voastră, ca astfel se cunoască lumea, să vadă popoările conlocuitoare cu voi că știți cumpăni vremea, *știți să prețuiți mai presus de toate pe binevoitorii și chivernisitorii averilor voastre*. Lui i-ați dat încrederea acasă la vatra și căminul vostru, lui să'i dați încrederea: *ca și la factorii din fruntea țerii, acolo sus, să vă apere interesele și avutul vostru, acolo cu sfatul și înțelepciunea sa înăscută să fie sentinelă neadormită pentru binele și fericirea voastră și a copiilor voștri*.

Ferește-te iubite popor grăniceresc de Vlazi, de Horvați, de proroci mincinoși, cari vin la voi în pei de o dar în inima lor sunt lupi răpitori vă feriti, căci aceia voesc numai spargerea, numai nimicirea voastră, acei voesc ca certându-vă voi, ei să între în casa și avutul vostru și vai! cânvor întră ei, veți ajunge de nou, să nu știți încătrău să apucați, și vtrebul multă vreme până veți pute scoate scaiul din cojoc.

Adunați-vă ca un zid în jurul băbatului vostru, a părintelui vostru, **Il. Sale dlui Constantin Burdia** și veți convinge, că el este tată adevărat a fiecarui grănicer, el este care, mîna tare și braț puternic alături a sfetnicii săi, va purta, corabia fericirii voastre pe locuri bune, pe căi cinstite și nu va suferi ca lupii să între

Nu neglișă, dacă te doare capul  
ci folosește momentan hapul

**Beretvás-pastillát,**

care în timp de 10 minute, alină durerile de cap, migraint. fie în orice grad. E recomandat de medici. — Le capătă la toate apotecele. Prețul 1.20. Se prețuează: Beretvás Tamás apoteca în Kispeșt. Pentru 3 șcătuli, transportul e gratuit.

staulul vostru să vă răpească turma, legea și limba. Dumnezeu cu voi și cu sfânta voastră cauză! **Sus Burdia! Jos Vlad!**

*Un binevoitor și pățit  
din altă graniță.*

## TELEGRAMĂ.

Bozovicu luna Maiu 1910. Vlad cu în-treaga lui ciată a fost huiduit de cătră alegătorii de pe valea Almăjului. Poporul l'a primit cu: „Jos Vlad!“ „Trăiască Burdia!“ Așa la Bozovicu, Lăpușnic, Șopotul-vechiu Șopotul-nou etc. Raport detaliat aducem Nr. viitor.

Glimboca. Popa Musta a fost deținut; deasemenea și Hadan, pentru că agitau poporul la răsmeriță. Vom reveni.

## Sus Burdia, jos Vlad.

Sus români la veselie  
Peară Vlad din Orăștie!  
Vină Burdia din Bănat  
Că-i român adevărat!  
Să-l alegem ablegat!  
Că-l cunoaștem din oraș  
Că-e câtă Boieraș!  
Dar pe Vlad din Orăștie  
Poate naiba să-l mai știe!  
Urle Vlad ca un turbat!  
Trăiască-al nostru ablegat  
Dl Burdia din Bănat!

Canicea la 9 Maiu 1910.

*Ion Lorenți  
proprietar.*

## NOUTĂȚI.

**Un protopop — agent — corteș?**  
Dl prota al Caransebeșului Andreiu Ghidiu, de o lună de zile, atâta agilitate dovedește în frământările electorale încât te prinde mirarea. Știm dealtfel, că dl prota în cele oficioase lasă mult de dorit, nu numai că-și neglijează oficiul; dar am auzit plângeri deale preoților, că Joia, când e târg de săptămână, când preoțimea are prilejul să vină la oraș, de giaba bat la ușa părinției sale, căci bat toaca la urechea surdului, gășind ușile încuiate, nu pot vorbi cu dl prota, pentru-că este ocupat cu agentura bănii „Albina“, de unde are venite grase, și acestea de pe gârbovitele spate ale bietului țaran român. Unde mai punem corteșirea d-sale pentru Vlad-uțu taichii, care e din țara dânsului, din Ardeal și vrea să-l pricopsească. — Atragem atențiunea P. S. Sale luminatului nostru Episcop Dr. E. Miron Cristea, asupra acestor împregiurări triste, pantru-că omul poate să fie zelos în cele electorale, agenturi, etc., dar deodată cu acestea trebuie să fie vrednic și în postul ce-l ocupă.

**Dumineca copiilor.** Duminecă a fost o zi dragută în codrul Teuș al orașului nostru. Toți îngereii-copilași ai cetățenilor din loc, aproape, a fost luați cu asalt de sor-

birea ochilor parinților și străinilor admirându-i cu atâta drag. Cari de cari erau îmbrăcați mai frumos și drăguț. A fost maialul copilașilor arangiat de dascălii și dascălițele lor; iar venitul curat ce a încurs, e destinat pentru scopuri filantropice: copii săraci, sanatorul profesorilor etc. Codrul întinerit într-un verde crud, părea un raiu, a cărei po-doabă eră furnicarea mititeilor copilași ca niște îngerei. Aci vedeai un grup de husari, colo Hungaria încungiurată de nimfe, dincolo regina primăverii, a cărei hăinuțe și trăsuri-că plină eră de cireșe naturale, dincoace un grup de ângerei cu aripi, apoi copilași îmbrăcați în costume naționale: maghiare, germane, românești, spaniole, japoneze, țigance, Lohengrini, Napoleoni, etc., etc. Simțeau o nepusă bucurie văzându-i care de care mai drăguți. Admirație se cuvine conducătorilor, cari au arangiat acest mic paradis, procurând prin asta atât copilașilor, dar și părinților și tuturor cetățenilor Caransebeșului o zi plăcută. Lume a fost colosal de multă. Nu mai eră loc pe la mese. În cât privește serviciul la mese deocamdată, atragem atențiunea întreprinzătorului, că publicul nu a fost prea satisfăcut. Ar fi bine ca la altă ocaziune să se sërvească mai cu acurateță punându-se mai multă atențiune îndeosebi pe beuturile răcoritoare. În marea de public n'am observat pe domnii mari naționaliști. Posibil au beut pomana îngropăciunii mandatului lui Vlad la dl prota Ghidiu, care i-o fi servit prohodul. Cu toate că aci a fost toată lumea cinstită laolaltă și că venitul curat al acestei nevinovate petreceri e destinat pentru atât de umanitare scopuri. Răutatea naționaliștilor și-a arătat și aci colții, prin o babă, purtând demonstrativ tricolorul, în speranța că doar va deveni martiră, ca să aibă melițele foi naționaliste ce puzderi contra autorităților.

**Spăia Vlad în automobil.** Marele naționalist — din gură — Vlad, și-a arătat arama pe față, când s'a prezentat înaintea alegătorilor din granița Severinului. Dumnia-lui nu s'a îndestulit a merge în cocie cu șireglă cum îl. Sa dl C. Burdia a mers, ba și pe jos în mulfe locuri, ci spăia Vlad, ca să fie mai cu forfoi, a mers în automobil, arătând și prin asta, că el e spăie, domn mare și nici idee n'are, că ce e să-răcia și amarul, căci e dedat și crescut în belșug și îndestulare și că după rang și mărire se luptă, nici decum însă a pune umărul la greul car al mizeriei bietului popor, mai cu samă a grănicerului, căruia nu-i știe rostul și traiul, de care puțin i-a păsat până acum și puțin îi va păsa și în viitor. Până când îl. Sa dl C. Burdia fiu de grănicer, născut din părinți plugari, crescut la coarnele plupului, trecut prin lupte grele, muncă încordată, îndurând lipsuri, hrănit cu mămăligă și cu coaja mălaiului a ajuns prin diligența sa neajutorat de nime, la poziția înaltă ce o ocupă azi, de care orcare grănicer cinstit, cu scaun la judecată trebuie să fie fălos, știe să ajute la năcaz pe frații săi, căci le cunoaște durerile, trecând însuși prin ele apoi jertfind și împărțind câștigul său cu frații săi grăniceri. — Păzeștete grănicere de cuiu străin în casă și de automobilul lui Vlad cu el cu tot, că precum automobilul arde și pute pe unde trece, așa te va arde și pe tine de te va durea inima.

## Cuvântul arhierelui.

P. S. Sa dl Episcop al diecezei Caransebeșului *Dr. E. Miron Cristea*, ca un părinte bun al credincioșilor din dieceza sa informat fiind despre agitațiunile ce se comit cu ocaziunea frământărilor electorale, având totodată la inimă interesele credincioșilor, a bisericii și a potriei noastre iubite, a trimis un circular, tuturor preoților și învățătorilor din dieceză, care îl dăm și noi în întregime mai jos, primindu-l abia când ediția prezentă extraordinară a foii eră deja sub teasc.

Cu aceasta ocaziune, vor amuți multe guri, cari în dosul P. S. Sale, abuzează de autoritatea și sfințenia Sa, căci unii corifei nechemați au început a se folosi de numele P. S. Sale întru a-și ajunge scopurile și interesele momind în fel și chipuri pe credincioșii din graniță, în luptele electorale. Cuvântul Sfântului părinte nu e contra noastră, e în interesul obștesc a bisericii, a patriei. E cuvântul păcii, care întruchipat trebuie să fie în sufletul fiecărui preot, dascăl și credincios. E cuvântul din care canstatăm, că trebuie să avem în vedere cu toții viitorul bisericii, patriei și al poporului nostru; iar acest viitor fericit nu prin provocări, amenințări și terorizări se poate câștiga, ci prin **„contribuirea cu votul la îndreptarea eventualelor rele sociale existente și la înaintarea intereselor obștești ale patriei“**.

Suntem în speranța, că preoțimea noastră va pricepe cuvintele de aur ale arhierelui și le va împărtăși credincioșilor lor, ca aceștia la rândul lor să rupă masca în-doelii, să nu se lase terorizați de apostoli mincinoși, să se trezească, cugetându-se sănătos la viitorul, care depinde însuși dela votul ce-l vor da. A te trage în degete cu stăpânirea țării, însămnă: a-ți săpă însuși mormântul tău și a așezământelor strămoșești. A contribui la întărirea patriei comune, la întărirea legăturilor de prietenie sinceră cu popoarele conlocuitoare, a da mână de ajutor stăpânirii, ca să-i fie munca mai ușoară la aratul brazdei adânci în ogorul patriei, din care să răsară mana binecuvântată, revărsându-se apoi asupra tuturor fiilor ei, — înseamnă a pune temelii sănătoase sorții noastre, a copiilor și nepoților nostri. — Vor pricepe preoții nostri că cuvintele arhierelui sunt în legătură și în proporție cu cinstea și curățenie preoțimei și a învățătorimei.

Iată cuvintele P. S. Sale din cuvânt în cuvânt:

Nr. 56 Pres.

### Cătră clerul și învățătorimea din eparhia ortodoxă română a Caransebeșului.

O adâncă durere trebuie să cauzeze suftetului părintesc a unui arhieriu trista veste, că în cursul agitațiunilor pentru alegerile de deputați în casa țării în unele părți au degenerat luptele electorale până la bătăi sângeroase și chiar omoruri.

Este stiut, că întreagă țara stă tocmă în pragul noilor alegeri, cari să vor începe cu ziua de 19 Maiu

(1 Iunie) 1910, oferind cetățenilor privilegiul a-și exercita unul din cele mai însemnate drepturi ale vieții constituționale.

Și e mai presus de orice îndoială, că fiecare cetățean conștiu are nu numai dreptul, ci și dorința a lua parte la viața politică a țării sale; dară — firește — având fiecare alegător a fi condus — nu de momeli ispitoare, de terorizări, corupții sau orice alte mijloace immorale, — ci numai de convingerea nestrămutată de a contribui cu votul său la îndreptarea eventualelor rele sociale existente și la înaintarea intereselor obștești ale patriei.

Fără a înrîuri câtuși de puțin convingerea personală a cuiva, ci numai spre a preîntimpina eventuale primejdii cu urmări neprevăzute, aflu de bine a sfătui clerul, învățătorimea și întreg poporul, aparținător eparhiei Noastre, ca să se folosească de drepturile, ce li-le dă constituția țării și legile ei, cu toată demnitatea unui popor matur.

În focul discuțiilor să rămâneți strict pe lângă apărarea principală a convingerilor proprii, îndemnând și sfătuiind părințește pe fii bisericii Noastre, ca să se ferească dela provocarea de certe, bătăi sau alte lucruri regretabile, cari înmăspresc pacinica conviețuire cu cetățenii de alte vederi.

În deosebi aștept dela preoții și învățătorii supuși Nouă o purtare lipsită de orice momente incompatibile cu statul preoțesc și contrare intereselor bisericii.

Oficiile protopopești sunt poftite a împărți acest circular în modul obicinuit.

C a r a n s e b e ș, 4 Maiu 1910.

Al tuturor de binevoitor

Dr. E. Miron Cristea m. p.  
episcop.

## Corespondență.

### Oglinda corifeilor naționaliști.

Mult stimată Dle Redactor!

În fițiuca germână „Karansebeser Zeitung“ din 1 Mai a. c. sub titlul „Offener-Sprechsaal“ cu subscrierea „Mehrere Glimbokaer“, între altele să ocupă și de persoana mea — acuzându-mă că am comis crimă

de am primit ouă după datina veche dela școlari pentru feriile sftelor sărbători de Paști, — Aceasta a fost și va rămânea datină prin ceea-ce școlariul se simte bucuros că a dăruit și el cu ceva pe învățătorul său; ear dacă nu primește învățătorul această donațiune dela școlar, ce bucuros o face, să simte jenat și vede în învățător persoana care ar strică datinile strămoșști.

Acusa ce au descris-o în numitul ziar, își are și partea sa politică, ceea-ce au rezervat-o tocmai pe ajunul alegerilor dietale. — E vorba că eu asi fi strâns toate ouăle din Glimboca și acei „Mehrere Glimbokaer“ (Popa cu feciorul și Barbu) nu mai capătă ouă în sat să ospătere pe visatul lor deputat Dr. Aurel Vlad.

Articolul amintit în fond nu are nici un înțeles și x'ar merită nici o reflexiune, dar mă surprinde limbajul germân a eroilor din tufă cari n'au curajul a-și subscrie cinstitul nume.

Înțeleg! De când profesorul hăl fără catedră, popa hăl fără parohie cel de rasa lugojenească — cu urgia Glimbocenilor s'au pus, nepuși în fruntea graniției — fără graniță, — ca s'o ferească.

Ferica de tine graniță! Dr. Barbu hăl de o mânat pe Cristos dela Ana la . . . cu popa Lulu din Glimboca cel ras pe cap formează un Dom-vivat sub firma „Dales et Comp“ din Glimboca să te ferească. Auz Doamne!!

Iar popa Musta s'a pus în mișcare! Acu trebuie să fie ceva, toate petritele le pune în mișcare, ca să se prăvălească peste el; Au nu-și vede bârna în ochii lui?, că în Glimboca nici crășnicul lui, nu votează cu el, el la toate alegerile fie de orice categorie rămâne în majoritate — singur.

Auzi Doamne, popa Musta se opune contra alegerii de deputat a iubitului nostru deputat Constantin Burdia.

Nu ouăle din Glimboca ce le-am strâns îi doare pe mnialor — ci aceia că gimbocenii s'or deșteptat și nu dau nimic pe scoriturile naționaliștilor. Cu mic și mare au îmbrățișat steagul iubitului deputat **Constantin Burdia**.

Au nu-ți aduci aminte Dle Dr. Barbu de tronful ce l-ai căpătat dela Glimbocenii la stația din Glimboca? Atunci ți-a scăpat din gură memorabilele cuvinte: „se vede că voi Glimbocenii toți sunteți Burdiști“.

Popa Musta are motivul său de a se văita că în Glimboca s'or gătat ouăle pentru că și acum la Paști s'a convins că gescheftul cu vinderea sftlor Paști pe ouă din an în an îi merge tot mai rău. Bătrânii și tinerii pentru tractarea brutală cu ei, cu sutele trec în satele vecine pentru a se cumineca etc. În persoana acestui preot gimbocenii văd pe păstorul ce alungă cu bâta oile sale dela staul. În loc să le dee paști în ziua paștilor le dă pumni și palme (pentru cari fapte a fost tras și prin judecăți).

De răul acestui preot a început a se lăți secta „Pocăiților“. A fost interpelat în cauza aceasta de mai mulți gimbocenii. Dânsul însă le răspunde indiferent: „că poate să se și turcească“. Despre toate faptele acestui preot la timpul său s'a făcut arătări peste arătări la Ven. Consistor, dar fiind acesta neam de vlădică — fără mitră — toate cauzele s'a pus adacta, ca viața patriarhală a neamurilor lor din Consistor să nu se conturbe „ad calendas graecas“.

Sperez însă la înțelepciunea P. S. Sale noului nostru arhiereu, că va scărmană arhiva Consistorului unde va dă peste astfel de plânsori din Glimboca, cari îl vor pune în uimire când va vedea că peste așa lucrări grave Ven. Consistorialnici au trecut fără nici un rezultat.

În strânsă legătură cu campania „Dales et Comp“ stă și feciorul popi de aici. Acest erou a lenevirii de 3 ani prinde la muște prin sat. Altă ocupațiune nu are decât să meargă din birt în birt să joace cărți cu țigani — meseria asta o știe perfect — mai perfect ca tată-său. Dar să-l auzi ce glas are, cum cântă din octoich glazul al 8-lea, — ți-e mai mare dragul să-l ascuți — par' că-i o roată de car neunsă. Când vrea să zică, te miri ce, îi face gâtul schiūrți, — și Doamne! frumos îi mai șede, nar fi de diochi, mititelu — cu mustația într'o dungă. Ș'a însușit perfect meseria lui tată-său — beuturile, cărțile, procesele în cari de 3 ori a fost pedepsit numai anul acesta, e demn de recomandat tuturor comunelor ce au lisă de . . . la comună.

Și el sârmanul începe a-se juca de-a politica, descriind pe Ilustritatea Sa Dl deputat C. Burdia după metoda tatălui său „Dostai glava nema pameta“. Ba ce e mai mult când am fost cu litia în cimiter; alergă dela alegător la alegător ca să-i capaciteze și să-i însoțiască la Orăștie pentru a oferi lui Vlad postul de deputat în cercul lor? Le-a promis că toate speșele de călătorie și susținerea le va suporta Dlor, (adecă clicășii).

Dar banii de unde? și acesta aplică metoda lu tată-său, ca speșele avute cu unele procese le-a acoperit din venitul bisericeii — dela tasuri, așa crede că și speșele cu expediția până la Orăștie le va acoperi din banii bisericeii, — pentrucă și așa la Glimboca de 6 ani nu s'au văzut socoșile bisericești, nu s'a ținut comitet, nu sinod, ba ce e mai mult pe periodul cest din urmă nu s'au ales membrii comitetului nici epitropia. Adevărată stare anarhică.

În fine Dlui Dr. Vlad îi zicem că: „dacă n-ai luat până acum trântială, dela deputăție, să pășești în graniță, dacă în Aardeal nu te poftesc — că așa trântită zdравăna vei lua — de toate parastasele lui Barbu și Musta nu te vor sculă.“

**Trăiască iubitul nostru deputat Constantin Burdia! Jos clicășii!**

Glimboceanul.

# ILUMINAȚIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT

pentru castele, edificii economice, fabrici, otele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct și mașini agronomice.

Multe referințe de primul rang.

Indrumări și prospecte dă

**SINGER F. și R.**

antreprisă de inginerie și electrotehnică

Budapest, V. Kálmán-utca 15.

TELEFON 63—01.